

A股成功纳入MSCI新兴市场指数——

中国股市迎来国际化里程碑

经济日报·中国经济网记者 周琳

视点
中国新闻奖名专栏

6月21日凌晨,美国明晟公司官方宣布将A股纳入全球新兴市场指数体系,A股第4次MSCI“大考”终于成功过关。A股纳入MSCI指数,体现了国际投资者对我国经济发展稳中向好的前景和金融市场稳健性的信心。未来中国资本市场将会以更加开放的姿态欢迎境外投资者——

6月21日凌晨,美国明晟公司(以下简称MSCI)官方宣布将A股纳入全球新兴市场指数体系,A股第4次MSCI“大考”终于成功过关。据悉,MSCI计划初始纳入222只大盘A股,基于5%的纳入因子,这些A股约占MSCI新兴市场指数0.73%的权重。

中国证监会新闻发言人张晓军表示,A股纳入MSCI指数,是顺应国际投资者需求的必然之举,体现了国际投资者对我国经济发展稳中向好的前景和金融市场稳健性的信心。中国资本市场将会以更加开放的姿态欢迎境外投资者。

“入摩”略超市场预期

从成功“入摩”消息发布首日A股市场全天表现看,利好在股价上的作用很充分,略超市场预期。截至收盘,沪指报收于3156.21点,上涨0.52%,成交1788.90亿元;深成指报收于10367.17点,上涨0.76%,成交2251.75亿元。盘面上,以大盘蓝筹股为代表的上证50指数继续高歌猛进,钢铁、保险、券商等MSCI利好板块表现突出,从侧面证明纳入MSCI指数的利好很实在。

回顾A股进军MSCI指数系列的历程,可以看到监管层为加入MSCI在制度改革和股市流动性改善等方面不断发力。为解决“入摩”难题,各方都在努力。3月份,MSCI在市场征询中首次提出以“互联互通”作为纳入的框架。MSCI在公告中说明,此次纳入A股的决定在MSCI所咨询的国际机构投资者中得到广泛支持,主要由于互联互通机制的正面发展,以及中国交易所放宽了对涉及A股的全球金融产品预先审批的限制。

“此前其他地方也是多次闯关才获得成功,有的比A股时间更久。从新框架的提出,到决议最后落地,已超出市场预期。”中信证券策略分析师杨灵修表示,从中期看,MSCI的决议将促进沪港深“资本市场一体化”健康发展。

富国基金策略部总监马全胜表示,此次纳入A股的决定在MSCI所咨询的国际机构投资者中得到广泛支持,主要是由于中国内地与香港互联互通机制的正面发展,以及交易所放宽了对涉及A股的全球金融产品预先审批限制。这两项进展对提升中国A股的准入水平起到了积极的作用。

内外合力促成“联姻”

“A股能够被成功纳入MSCI新兴市场指数,其内生动力发挥了决定作用。A股自身的吸引力,成为国外指数制作巨头作出选择的重要原因。”华夏MSCI中国A股ETF基金经理荣膺表示,近年来A股市场在对外开放方面做了诸多努力和制度性安排。尤其是近几年来沪港通和深港通机制的落地,对A股被纳入MSCI起到了决定性作用。

“纳入全球知名投资指数,一方面意味着A股部分有代表性的上市公司受到海外机构投资者、共同基金、投资银行

海外看中国

A股国际“吸睛力”不断上升

本报驻伦敦记者 蒋华栋

日前,国际指数提供商MSCI决定将中国A股纳入其新兴市场指数。这一举措赢得了国际投资者的欢迎。

在纳入消息公布之前,MSCI指数的主要客户都已表态支持将中国A股纳入其中。早在今年4月份,MSCI公司就本轮A股纳入其新兴市场指数开始咨询之际,贝莱德集团作为全球最大的资产管理公司和MSCI的核心客户就明确表示,该公司支持将A股纳入其中。

贝莱德集团的表态也得到了众多国际机构投资者的支持。海外投资者高度支持今年将A股纳入MSCI新兴市场指数,以表示对中国市场的重视和对中国近期市场开放进程的肯定。

欧洲最大的资产管理公司东方汇理集团投资部总监梁光城表示,此前对MSCI在基于QFII渠道的纳入方案中,投资者表达了对市场准入的担忧。然而,随着深港通的开通和股票联通机制

的灵活性提升,上述关切得到了很好解决。

贝莱德集团中国股票主管朱悦日前在接受记者采访时表示,MSCI曾经针对中国股票市场纳入其新兴市场指数提出了相关停牌机制和流动性的关切。但随着中国监管层推出新的停牌机制,股票监管环境发生了积极变化。此次MSCI的纳入方案将近期暂停交易的股票从指数中剔除,只将在深港通和沪港通范围内的股票纳入指数之中。

A股市场对于海外投资者的吸引力上升是支持纳入的又一关键。荷宝投资管理集团中国首席投资总监缪子美表示,中国股票市场对海外投资者的吸引力不断上升。目前中国经济发展重心已经从数量增长转向质量提升,2017年投资者在A股市场看到了一系列投资机会。这反映出中国正在向消费和服务驱动型经济转型,重点关注消费升级、产业复苏等方面改革。

缪子美表示,得益于更高的利润率和更快的资产周转速度,中国A股的股本回报率也在进一步改善。MSCI的决定将进一步吸引投资者入市并有助于提振股市行情。

安盛资产管理公司表示,此次A股纳入MSCI指数具有里程碑意义。这标志着国际投资者对中国国内市场开放的认可。从基本面因素看,中国股市已经成为全球第二大市场,任何缺失了中国A股的新兴市场指数都是不完整的。

安盛集团分析认为,A股纳入MSCI指数并不意味着短期内大规模资金的直接流入。事实上,市场上的大量主动投资者将在此次纳入之后加大对A股的熟悉和了解,随后逐步提升对A股的敞口。同时,多数被动指数追踪基金将根据此次纳入的具体情况,逐步增持A股和调整其资产配置。

贝莱德集团朱悦在接受记者采访时表示,按照MSCI方案,预计A股纳入之

后将带来总体约70亿美元净资金流入。

荷宝投资管理集团认为,A股纳入MSCI指数的影响不只是外资流入,更重要的是为海外投资者提供了投资组合和风险多元化的选择和工具。

缪子美表示,A股市场为投资者提供了进入中国在岸市场优势产业的机会。当前,中国国内医疗保健、大众市场消费品等领域构成了新经济形态。其发展形势比市场的整体表现更加乐观。这些股票在A股市场总额中的比例也在持续上升,在2016年时达到将近40%。此外,海外投资者还可以获得针对中国国有企业的敞口。这些股票有望在混合所有制改革和改善公司治理方面取得重大进展。

她表示,虽然此次纳入的股票数量大幅减少,但行业分布仍然保持了相对平衡。未来随着市场的进一步开放,更多措施的实施,可能将最终实现A股市场的全面纳入。

微聚焦

六年来最大暴雨来袭?专家说——

这场雨很大但没那么大

本报记者 杜芳

中央气象台预报显示,本月21日至24日京津冀地区自西向东将出现一次强降雨天气过程,降雨最强时段将出现在22日。一时间,关于暴雨的各种谣言满天飞,有人称6月22日中午到夜间,北京将有特大暴雨、极大的狂风和强烈雷电覆盖北京全境,已经大到雷达回波无法测量的上限。更有甚者,称这次暴雨为六年来最强暴雨,指出强度堪比“7·21”“6·23”暴雨。

这些骇人听闻的消息都是真的吗?6月21日,《经济日报》记者独家采访了中央气象台首席预报员方翀。他表示,六年来最大暴雨的说法并不准确。相比2012年的“7·21”那场暴雨,明显没有那么强,比起去年的“7·20”,这次暴雨过程总的降水量也是明显偏小。此次降雨的级别也没达到“特大暴雨”,预计会有暴雨和局地大暴雨。

关于“特大狂风”的说法,专家称并不属实。方翀表示,风力在十级之上,方可称为“狂风”,目前根据中央气象台预报,北京地区22日中午到夜间可能有6级到8级阵风,并不能达到“狂风”的级别。

网络上“雷达回波无法测量”的措辞更是无稽之谈。方翀称根本不存在这种情况,北京处于中纬度地带,风力和雨量都不是最大的地带,不管是雷达或者自动观测站,都很难超过测量上限。

这次暴雨很大,但的确没有网络谣言所说的那么吓人。方翀告诉记者,此次暴雨北京及其周边地区是影响最大的区域,但是暴雨覆盖华北、黄淮中东部和东北地区南部等地。其中,内蒙古中部偏南地区、河北、北京、天津、辽宁西南部、河南东部、山东、安徽东北部和江苏北部等地的部分地区有大到暴雨,北京西部和北部沿山、河北北部等地的部分地区有大暴雨,局地累积雨量可达120毫米至150毫米。

对于即将来临的降雨过程,专家提醒公众要做好相关防范:强降雨天气将导致低洼地区和部分路段出现道路积水,对22日早、晚城市交通将造成较大影响,同时伴有雷电、短时大风和冰雹等强对流天气,有可能引发城市内涝,应该注意防范。强降雨期间需远离山区、河流、水库、旅游景区和建筑工地等危险地带,需注意防范山区强降雨可能诱发的中小河流洪水、山洪及泥石流、滑坡、崩塌等地质灾害。此外,持续降雨将影响冬小麦的收晒,应该抓紧时间抢收及晾晒。

针对此次暴雨谣言满天飞的情况,专家也表示,暴雨究竟有多大,大众要相信科学的预测预报结论,做到心里有数,不能盲目听信网络谣传,听风就是雨。

直播间

“网红食品”套路深,千万要当心



投资者应把握利好顺势而为

——访鹏华基金相关部门负责人

本报记者 周琳

次,与此前的方案相比有哪些变化?

鹏华基金高级研究员张华恩:变化主要集中在两点:第一,纳入A股数量由原来的169只提升到222只,占新兴市场指数权重由0.5%提升至0.73%,新增标的可能主要集中在AH股中H股属于MSCI中国指数成分股、能够通过互联互通机制交易且未停牌的大盘A股,这一点超过市场预期。第二,MSCI明确将于2018年5月份和2018年8月份分两步开始纳入计划,若互联互通机制中单日额度限制被取消或者大幅提高,MSCI不排除修改为一次性实施方案。

记者:成功“入摩”这一利好能否从根本上改变A股市场走势?

鹏华基金量化研究副总监陈龙:从市场走势看,近期市场已经走在MSCI之前,股指表现并不觉得非常突然,最多是略超预期。具体表现在,一是外资已提前布局MSCI标的。Wind资讯显示,今年第二季度以来,沪股通、深股通合计净买入量已超过400亿元人民币。二是估值体系的接轨,当前A股的估值体系逐步向海外成熟市场靠拢。

对于普通投资者来说,面对“入摩”利好切忌盲目跟风投资,应顺势而为。从中长期来看,A股“入摩”将进一步丰富A股市场的参与主体,提高机构投资者占比,2016年以来形成的风格趋势会进一步得到强化,白马股的行情会进一步得到巩固。

记者:本次“入摩”闯关已经是第四

次了,与此前的方案相比有哪些变化?

鹏华基金高级研究员张华恩:变化主要集中在两点:第一,纳入A股数量由原来的169只提升到222只,占新兴市场指数权重由0.5%提升至0.73%,新增标的可能主要集中在AH股中H股属于MSCI中国指数成分股、能够通过互联互通机制交易且未停牌的大盘A股,这一点超过市场预期。第二,MSCI明确将于2018年5月份和2018年8月份分两步开始纳入计划,若互联互通机制中单日额度限制被取消或者大幅提高,MSCI不排除修改为一次性实施方案。

记者:成功“入摩”这一利好能否从根本上改变A股市场走势?

鹏华基金高级研究员张华恩:成功“入摩”预计短期有利于市场风险偏好提升,中期趋势回归市场自身。此前市场对MSCI有一定预期,但不充分,考虑此次纳入家数和权重略有提升,对短期市场风险偏好会有一定程度的提升。从其他地区经验看,MSCI纳入之初,对市场趋势改变并不明显。

长期来看,MSCI将A股纳入新兴市场指数有助于吸引海外投资者系统性关注A股,优化投资者结构。同时,优质公司被市场认可的特征将更加明显。

长期来看,MSCI将A股纳入新兴市场指数有助于吸引海外投资者系统性关注A股,优化投资者结构。同时,优质公司被市场认可的特征将更加明显。

事实上,不管“网红食品”店是否花钱制造虚假人气,有一点是肯定的,就是现在消费者排队不是为了填饱肚子,而是追求更高的品质、更好的生活质量。这也是积极现象,说明物质生活丰富后,人们在大力追求更多体验,关注食物以外更高的审美和精神追求。

广州网友小雪:“网红食品”店到底是如何做到吸引那么多人排队购买的?

主持人:不单单广州人爱排队,中国人都爱排队,可以说全世界都爱排队。为什么要排队,排队的人肯定觉得买到这个产品是有价值的。

主持人:前段时间,有媒体报道,黄牛们的业务范围已不仅仅只是倒卖商品,还包括充场面帮商家制造虚假人气,特别是“网红食品”店。不过,“鲍师傅”和“喜茶”都先后否定了此类说法,“喜茶”更是发出律师函,声称将采取法律手段。

事实上,不管“网红食品”店是否花钱制造虚假人气,有一点是肯定的,就是现在消费者排队不是为了填饱肚子,而是追求更高的品质、更好的生活质量。这也是积极现象,说明物质生活丰富后,人们在大力追求更多体验,关注食物以外更高的审美和精神追求。

广州网友小雪:“网红食品”店到底是如何做到吸引那么多人排队购买的?

主持人:不单单广州人爱排队,中国人都爱排队,可以说全世界都爱排队。为什么要排队,排队的人肯定觉得买到这个产品是有价值的。

当然,要想成为好的“网红食品”,苦练内功是必须的。即从切实提高售卖食品的质量做起,而不是自始即过分倚重乃至依赖宣传、炒作来实现目标。仅仅凭借宣传甚至是虚假宣传偶然蹿红的“网红”食品及其他商品、产品终究是沙丘之阁,只消一场“暴风骤雨”,便来也匆匆,去也匆匆。

一时的人气也不过是昙花一现,此前或许还车水马龙,时过境迁也许已门可罗雀。“网红食品”要长红,商家只有在产品上多下功夫,原材料上严格把关,才能长久地赢得消费者的喜爱。(本期主持人 吉蕾蕾)

2017年6月22日 星期四